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ПАКАЛЕННЕ XXI

Моц ная пад трым каМоц ная пад трым ка

МЕ МАМ СЛО ВА 
ЗА МЯ НІЎ ШЫ

Сло ва «мем» ста ла ў ін тэр нэт-пра сто ры 
сі но ні мам гу ма ру вель мі ніз ка га ўзроў ню 
і, ад па вед на, не са ма га вя лі ка га ін тэ ле-
кту ама та раў та кіх жар таў. Мне ж хо чац ца 
вы сту піць у аба ро ну пра сла ву тых «ме ма-
сі каў». І на ват не та му, што я сам ча сам 
пра вод жу га дзі ны, шу ка ю чы на пра сто рах 
се ці ва но выя смеш ныя ма люн кі, а та му, 
што за апош нія га ды яны ста лі са праўд най 
куль тур най з'я вай, на якую не звяр нуць 
ува гу не маг чы ма.

Спа чат ку вар та, пэў на, у трох сло вах па тлу-
ма чыць, пра што пой дзе раз мо ва. Мем у яго 
ін тэр нэ таў скім ра зу мен ні — гэ та кар цін ка (хоць 
ча сам бы вае і ві дэа, і gіf-ані ма цыя), у якой пры 
да па мо зе ўстой лі ва га сім ва ла вы смей ва ец ца 
ней кая з'я ва ці пер со на. Ска жам, ёсць зна ка-
мі ты кадр з філь ма «Мсці ўцы», на якім ак цёр 
Ро берт Даў ні-ма лод шы вы раз на за кат вае во чы. 
Да вы явы да да ец ца тэкст, які па чы на ец ца са 
слоў «Мой твар, ка лі...», а да лей усё за ле жыць 
ад фан та зіі аў та ра. «Мой твар, ка лі дзяў чы на 
сцвяр джае, што ёй на збо ры трэ ба яшчэ пяць 
хві лін», «Мой твар, ка лі ма ці про сіць пры брац-
ца ў па коі», «Мой твар, ка лі вы клад чык ка жа: 
«На пе ра зда чу». Ва ры ян таў можа быць ты ся чы, 
асаб лі ва доб ра та кія жар ты ства ра юц ца на пад-
ста ве ней кіх ла каль ных сі ту а цый: у кам па ні ях 
сяб роў, ва ўні вер сі тэц кіх гру пах.

Да рэ чы, ме ма мі ста но вяц ца не толь кі су свет-
на зна ё мыя асо бы. На пост са вец кай пра сто ры ў 
іх лік увай шлі, на прык лад, ак цёр Сяр гей Се лін 
з анёль скай усмеш кай (ён сыг раў Ду ка лі са ў 
ра сій скім се ры я ле «Ву лі цы раз бі тых ліх та роў»), 
сум ны тэ ле вя ду чы Ле а нід Яку бо віч, кос на я зы кі 
мэр Кі е ва Ві таль Кліч ко і мно гія ін шыя. Ёсць і 
бе ла рус кія воб ра зы, на прык лад усмеш ка спе-
ва ка Аляк санд ра Са ла ду хі.

Ча му ж да ме маў скла ла ся та кое не ад на-
знач нае стаў лен не? Лі чыц ца, што та кія жар ты 
пры дум ляць пра сцей за ўсё. Маў ляў, бя рэш га-
то вы воб раз і па раў ноў ва еш яго з кім ці чым 
за ўгод на — хут чэй за ўсё, атры ма ец ца смеш на. 
Па-дру гое, ка жуць, што «спа жы ван не» та ко га 
гу ма ру раз ві вае шаб лон нае мыс лен не — ча-
ла век пе ра стае фан та зі ра ваць сам і ўспры мае 
жар ты толь кі праз прыз му ўжо іс ну ю чых сім-
ва лаў.

Вя до ма, ёсць і су праць лег лае, але не вель мі 
па пу ляр нае мер ка ван не, што ме мы раз ві ва юць 
па мяць (са праў ды, утрым лі ваць у га ла ве вя лі-
кую коль касць воб ра заў, звы чай на звя за ных з 
мас тац твам і ін шы мі сфе ра мі, не так прос та), 
твор чыя здоль нас ці і ўмен не ла ка ніч на вы каз-
вац ца. Акра мя та го, ус па мі на юць і аб пра мой 
функ цыі са ты ры — так ін тэр нэт-су поль насць 
не без да па мо гі ме маў за апош ні час ства ры ла 
вель мі не га тыў ныя воб ра зы тан на га ал ка го лю, 
спай саў, фаст-фу ду і ін ша га. На тэн дэн цыю 
звяр ну лі ўва гу на ват на ву коў цы. Не ка то рыя 
вы сно вы іх да сле да ван няў гу чаць вель мі ці ка-
ва. Ска жам, як вам сцвяр джэн не, што су мес ны 
пра гляд ме маў у ін тэр нэ це пра цяг вае даў жы ню 
ста сун каў муж чын і жан чын?

Знач насць з'я вы па цвяр джае і той факт, што 
ўзнік лі як рэ сур сы, пры све ча ныя вы ключ на ме-
мам, так і «гіб рыд ныя» сай ты, і пуб ліч ныя ста рон-
кі ў сац сет ках. Вя лі кай па пу ляр нас цю ка рыс та-
юц ца, на прык лад, па блі кі, у якіх апош нія на ві ны 
абы гры ва юц ца пры да па мо зе та кіх вось кар ці нак. 
З'я ві ла ся і фак тыч на но вая пра фе сія. Пік чар — 
ча ла век, які зай ма ец ца ства рэн нем ві зу аль на га 
гу ма рыс тыч на га і са ты рыч на га кан тэн ту, у тым 
лі ку і ме маў. Да рэ чы, адзін з са мых па пу ляр ных 
на пост са вец кай пра сто ры пік ча раў Ана толь Чы-
лік — з Мін ска. Хло пец ства рае кар цін кі для су-
поль нас цяў з сот ня мі ты сяч пад піс чы каў.

На ват у гла баль ным сэн се гу мар ме маў вы-
дат на кла дзец ца ў кан цэп цыю куль ту ры пост-
ма дэр ніз му, ка лі аў тар ад сы лае гле да ча да ўжо 
іс ну ю чых воб ра заў і сю жэ таў.

Ня даў на са зна ё мы мі аб мяр коў ва лі су час-
ныя ка ры ка ту ры. Сыш лі ся на дум цы, што ка лі-
ні ка лі су стра ка юц ца больш ці менш вя сё лыя, 
але зболь ша га, зда ец ца, гэ та мас тац тва сваё 
ад жы ло. Час дык туе но выя ўмо вы, у тым лі ку 
і ў пла не гу ма ру. Тое, што зда ва ла ся бяс кон ца 
смеш ным паў ста год дзя та му, сён ня мо жа вы клі-
каць не больш, чым прос тую ўсмеш ку. Мяр кую, 
што гэ та не дрэн на і не доб ра, а за ка на мер на. 
Ня змен ным з ча соў Ста ра жыт на га Ры ма за ста-
ец ца толь кі тое, што сме хам бі чу юць но ра вы, а 
ці не ў гэ тым яго га лоў ная функ цыя?

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Га лоў нае за дан не пад час эка ла гіч на га 
фес ты ва лю «Вя сёл ка над ха таю», які 
пра хо дзіць у на шай шко ле, — зра біць 
з пад руч на га ма тэ ры я лу пры го жую су-
кен ку ці ка зач ны кас цюм і аба ра ніць яго. 
На сцэ не — ву ча ні ца 2 кла са Аляк санд ра 
Вол ка ва. Са праўд ная Пэ пі-Доў гаяПан чо-
ха! Ва ла сы ры жань кія, ра ба цін кі на тва-
ры ку. А ўсмеш ка... на міль ён! З'я ві ла ся на 
сцэ не не звы чай на — вы ка ці ла ся, як ко ла, 
па ча ла «ху лі га ніць», дэ ман стру ю чы пры-
го жую яр кую лі мон на-зя лё ную су кен ку, 
зроб ле ную з па ке таў, аб рэз каў па пе ры 
і ка ва лач каў упа ко вак бу ке таў. Пэ пі ба-
дзё ра стан ца ва ла, пра спя ва ла пес ню пра 
ся бе і ўсе ла ся на шпа гат. І... вось яно, 
жа да нае пер шае мес ца! Па ды хо джу да 
дзяў чын кі, каб узяць ін тэр в'ю.

Яна ся дзіць побач з жан чы най, та кой жа 
яр ка-ры жань кай. Абедзь ве смяш лі выя, з іск-
рын ка мі ў ва чах. Та кія па доб ныя ад на на ад ну. 
Пер шае пы тан не пра воб раз Пэ пі. «Хто пры ду-
маў, чыя ідэя?» «За дум ка Але ны Іва наў ны», — 
ад ка за ла Са ша і па ка за ла на ма му. «Яна ў нас 
та кая вы дум шчы ца! І су кен ку да па маг ла мне 
зра біць, і пе сень ку са ма пры ду ма ла, і му зы ку 
спам па ва ла з ін тэр нэ ту, і на ват смач на мя не 
на кар мі ла. Мы рых та ва лі ся да фес ты ва лю ад 
са май ра ні цы і амаль да ве ча ра. Але на Іва наў-
на і да до му мя не да вя ла. Яна та кая доб рая і 
чу лая — усім дзе цям да па ма гае: ка му — за да-
чу ра шыць, ка му — па мі рыц ца з сяб рам, ка му 

дасць па ра ду, як утай ма ваць не па слух мя на га 
са бач ку...»

Пад час хут кай га вор кі ма лень кай ве ся луш-
кі Са шы я шмат ча го не зра зу ме ла. Ча му дач ка 
на зы вае ма ці поў ным імем, дзе яны зай ма лі ся, 
што да вя ло ся ма лую да до му пра во дзіць, ча му 
«на ша Але на Іва наў на» і якім яшчэ дзе цям яна 
да па ма гае? У ад каз на пер шае пы тан не чую: 
«А як інакш?» На дру гое: «Зай ма лі ся до ма ў 
Але ны Іва наў ны». Зноў ні чо га не ра зу мею. Пы-

та ю ся да лей: жы вя це не ра зам? Зноў у ад каз: 
«Не, не! З на шай ма туль кай Але най Іва наў най 
мы жы вём ра зам — вель мі-вель мі зла джа на і 
сар дэч на. Усе спра вы пас ля ўро каў ро бім пад 
му зы ку, бо Але на Іва наў на лю біць тан ца ваць і 
нас ву чыць, як пры го жа ру хац ца». «Твая ма ці 
яшчэ і тан цуе?» — здзіў ле на гля джу на Але ну 
Іва наў ну, шу ка ю чы пад трым ку, каб яна да па-
маг ла мне ра за брац ца. Во чы ма ла дой жан чы-
ны хіт ра ўсмі ха лі ся: «Так, Са ша пра віль на ўсё 
рас ка за ла. Я — «шмат дзет ная ма ці». У мя не 
25 доб рых, чу лых, ад каз ных дзе так. Сва ёй 
сям' ёй мы га на рым ся. Без уза е ма ра зу мен ня, 
сяб роў скай пад трым кі не ўяў ля ем на шай су-
мес най ра бо ты, на шых па за клас ных спраў. 
Мы — гэ та наш 2 «Б» клас!» — на рэш це Але-
на Іва наў на рас ста ві ла ўсе кроп кі над «і». Ад 
здзіў лен ня я толь кі і змаг ла спы таць: «Дык 
вы не ма ці Са шы, вы — на стаў ні ца?.. Але ж 
вы та кія па доб ныя!..» Яны абедз ве за лі віс та 
рас смя я лі ся і аб ня лі ся. А да іх ужо спя ша лі ся 
дзе ці і да рос лыя, каб па він ша ваць з пер шым 
мес цам.

Як доб ра, ка лі ў ця бе та кая моц ная пад-
трым ка: твае сяб ры, твой на стаў нік, твае 
баць кі і баць кі тва іх сяб роў! Я на зі ра ла за імі 
зда лёк, і бы ло зра зу ме ла: са праў ды, гэ тыя 
лю дзі — вя лі кая друж ная сям'я. Ка лі ўсё ра-
біць ра зам, дык спра вы бу дуць вы ка на ны на 
вы дат на!

Аляк санд ра ПАЎ ЛЫК, 
ву ча ні ца 7 кла са СШ №9 г. Ма зы ра.

Вось ужо не каль кі 
га доў 9 мая 
па ву лі цах роз ных 
га ра доў кро чыць 
«Бес смя рот ны 
полк». Сё ле та 
ў ак цыі пры ня лі 
ўдзел больш 
за со рак кра ін. 
Упер шы ню 
па тры я тыч ная 
ак цыя пад наз вай 
«Бе ла русь 
па мя тае» 
прай шла 
і ў Ма ла дзеч не.

...Унут ры ка ло ны бы ла ней кая не звы-
чай ная ат мас фе ра. Сэр ца за мі ра ла пры 
кож ным кро ку. Зда ва ла ся, ге роі вай ны, 
чые фо та здым кі мы нес лі ў ру ках, ідуць 
по бач з на мі. У «Бес смя рот ным пал ку» 
ра зам са мной «кро чы ла» мая пра ба бу ля 
Яў ге нія Кі ры лаў на Ком ле ва. Усю вай ну 
яна — стар шы на ме ды цын скай служ-
бы — вы кон ва ла свой аба вя зак, да па-
ма га ла па ра не ным і вы ра та ва ла мност ва 
жыц цяў. Уз на га ро джа на ор дэ нам Ай чын-
най вай ны, ме да ля мі «За ад ва гу», «За 
ўзяц це Бу да пеш та», «За пе ра мо гу над 
Гер ма ні яй».

— Я вель мі га на ру ся сва ім пра дзя ду-
лем. Ка лі яго полк тра піў у акру жэн не, 
Аляк сей Іва на віч Жы ха раў, па ра не ны, 

вы нес да ку мен ты і сцяг пал ка, за што 
быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во най 
Зор кі. Ка нец вай ны ён су стрэў у Бер лі-
не. Ра зам з ін шы мі сал да та мі мой пра-
дзед па кі нуў на сце нах рэйх ста га над піс 
у па мяць аб гэ тай вя лі кай па дзеі. А ка лі 
ў Трэп таў-пар ку ўста наў лі ва лі ма ну мент 
«Во ін-вы зва лі цель», ён ка ман да ваў уз во-
дам аў та мат чы каў, якія да ва лі ўра чыс ты 
са лют, — рас ка за ла ўдзель ні ца ак цыі Ва-
ле рыя Гмы за. — Лі чу, што «Бес смя рот ны 
полк» — гэ та чар го вая на го да ўспом ніць 
сва іх бліз кіх і на огул усіх тых, хто ад ва я-
ваў для нас мір нае не ба.

Іры на БУБ НО ВА, ву ча ні ца 9 кла са 
СШ №12 г. Ма ла дзеч на.

Фо та аў та ра.

У Іва цэ ві чах прай шоў даб ра чын ны ма ра фон 
БРСМ «Усе фар бы жыц ця для ця бе».

На пя рэ дад ні між на род на га Дня сям'і Бе ла рус кі рэс-
пуб лі кан скі са юз мо ла дзі даў старт рэс пуб лі кан ска му 
даб ра чын на му ма ра фо ну. Пер шай эс та фе ту да бры ні 
пры ня ла мо ладзь Брэсц кай воб лас ці. У Іва цэ віц кім 
ра ён ным до ме куль ту ры ад быў ся даб ра чын ны кан цэрт 
з удзе лам па пу ляр ных бе ла рус кіх ар тыс таў і вя до мых 
твор чых ка лек ты ваў рэ гі ё на ў пад трым ку ча ты рох га до-
ва га Сла вы Сту дзе ніч кі на з аг ра га рад ка Бы цень, яко-
му па тра бу юц ца апе ра цыі па пе ра са дцы лёг кіх і сэр ца. 
Усе срод кі, са бра ныя ва лан цё ра мі ру ху БРСМ «Доб рае 
сэр ца» пад час твор чай даб ра чын най пра гра мы, бу дуць 
на кі ра ва ны на ля чэн не ма лень ка га Сла вы.

Ме ра пры ем ствы даб ра чын на га рэс пуб лі кан ска га 
ма ра фо ну, «Усе фар бы жыц ця для ця бе» тра ды цый-
на прой дуць ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны: 4 чэр ве ня ў Мін-
ску ма ра фон бу дзе пры мер ка ва ны да Між на род на га 
дня аба ро ны дзя цей, 12 жніў ня ў Ма гі лё ве — да Між-
на род на га дня мо ла дзі, 21 ве рас ня ў Ві цеб ску — да 
Між на род на га дня мі ру, 7 каст рыч ні ка ў Грод не — да 
Між на род на га дня ўсмеш кі, 10 ліс та па да ў Го ме лі — да 
Су свет на га дня мо ла дзі, 9 снеж ня ў Мін скай воб лас-
ці — да агуль на рэс пуб лі кан скай ак цыі «На шы дзе ці». 
У мі ну лы Год мо ла дзі пад час даб ра чын ных ма ра фо наў 
«Усе фар бы жыц ця для ця бе» ва лан цё ры са бра лі і пе-
ра лі чы лі ў якас ці ад рас най да па мо гі тым, хто меў у ёй 
па трэ бу, больш як 185 міль ё наў руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by

Дзень пі я не рыі і 75-год дзе ці му раў ска га 
ру ху пе ра ем ні кі тра ды цый ад зна чаць 
вя лі кім злё там — пра гэ та па ве да мі ла 
«Чыр вон цы. Чыр во най зме не» стар-
шы ня Цэнт раль на га са ве та Бе ла рус-
кай рэс пуб лі кан скай пі я нер скай ар га-
ні за цыі Вік то рыя МЯ НА НА ВА. Удзел 
у ІІІ Рэс пуб лі кан скім злё це пад наз вай 
«Ці му раў цы.by», які прой дзе ў ста лі цы 
20—22 мая, возь муць фі на ліс ты агля ду-
кон кур су пі я нер скіх агітб ры гад «За па лі 
агонь даб ра!» і ін шыя ак ты віс ты — уся го 
больш за 250 ча ла век. Удзель ні кі змо-
гуць аб мя няц ца до све дам, а так са ма 
спла ну юць дзей насць ру ху ў кра і не на 
блі жэй шыя тры га ды.

Пад час злё ту прой дуць ура чыс тая лі ней ка 
«75 ці му раў скіх зо рак» на Пло шчы Пе ра мо-
гі, чар го вы агляд-кон курс атра даў «За па лі 
агонь даб ра!», гіс то ры ка-па тры я тыч ны квэст 
«Ці му раў цы.by» ў гіс та рыч ным цэнт ры Мін ска 
(для яго пра хо джан ня трэ ба бу дзе ра шаць 
га ла ва лом кі, ла гіч ныя за да чы, за гад кі, умець 
пра ца ваць у ка лек ты ве і, ка неш не, ве даць 
твор Ар ка дзя Гай да ра «Ці мур і яго ка ман да»), 
га ла-кан цэрт з удзе лам зо рак бе ла рус кай 

эст ра ды, а так са ма кан фе рэн цыя «Ці му раў-
цы сён ня: ня сём ра дасць лю дзям!». Пад час 
апош няй удзель ні кі аб мяр ку юць праб ле мы 
су час на га ру ху, па дзе ляц ца сва ім ба чан нем 
яго бу ду чы ні і ўня суць пра па но вы ў вы ні ко вы 
да ку мент фо ру му.

Да рэ чы, мі ну лы год быў для ар га ні за цыі 
юбі лей ным. За 25 га доў БРПА ста ла са мым ма-
са вым дзі ця чым аб' яд нан нем на пост са вец кай 
пра сто ры. Ця пер у кра і не дзей ні чае ка ля трох 
ты сяч пі я нер скіх дру жын, удзел у якіх бя руць 
больш як 600 ты сяч школь ні каў ва ўзрос це ад 
7 да 18 га доў. У юбі лей ны год пі я не ры пры ня лі 
ўдзел у шэ ра гу ак цый, асаб лі вае мес ца ся род 
якіх зай ма лі ме ра пры ем ствы, пры све ча ныя 
70-год дзю Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай-
не: усе бе ла рус кім пра ек це «Ліст Пе ра мож цу», 
пры све ча най Дню юна га ге роя-ан ты фа шыс та 
ак цыі «Ус пом нім усіх пай мен на», пра ек це са-
цы яль ных ро лі каў «Праў ну кі Вя лі кай Пе ра мо-
гі», ру ху шэф ства над 15 ты ся ча мі ўдзель ні каў 
вай ны «Ве тэ ран жы ве по бач», ме ра пры ем-
ствах па до гля дзе за пом ні ка мі і ме ма ры я ла мі 
«Абел іск» і шэ ра гу ін шых.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
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МА МА «ШМАТ ДЗЕТ НАЙ СЯМ'І»

Заўж ды га то вы!Заўж ды га то вы!

СУ СТРА КАЙ — «ЦІ МУ РАЎ ЦЫ.BY»

Ма ра фон 
стар та ваў 
з да па мо гі Сла ву

Мы па мя та ем!Мы па мя та ем!

Фота Надзеі БУЖАН.

ПА-РА НЕЙ ША МУ Ў СТРАІ


